OLIMPIADA LA STIINTE PENTRU JUNIORI, ETAPA REPUBLICANA, 19 mai 2018
Proba TEORIE (FOAIE DE RASPUNSURI)

Orice rezolvare prin alta metoda care duce la rezultatul corect este apreciata cu punctaj maxim,
iar daca nu se ajunge la rezultatul corect, punctajul se acorda proportional cu pasii efectuati corect.

PROBLEMA 1.1 (5,80 puncte)
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PROBLEMA 1.2 (4,20 puncte)
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PROBLEMA 2 (10 puncte)

Tn 100g de magnetita Fe,Oy se afld 27,59g de atomi de oxygen si 100g -27,59g = 72,419 de atomi

m(Fe) . m(O) 72,41 2759 _

de fier. Atunci x:y = v(Fe): v(O) = T 1,293:1,724 = 1,0 : 1,334 sau 3:4.

M(Fe) M(O) 56

Deci formula magnetitei este Fe3O4 (sau FeO-Fe,O3).

M(H) =29 ‘Dger = 29-2,21 = 64,09 = 64 g/mol — SO, (H);

Ecuatiile reactiilor:

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)

9)

2Fe0-Fe;03 + 10H2SO04(cone)= 3Fe2(S04)s (B) + SO,1(H) + 10H,0;
Fe,(SO4)s (B) +H2S = 2FeS04 (C) + S +H,S04;

FeSO, (C) + Ba(NO3), = Fe(NO3), (D) + BaSOy |;

4Fe(NO); (D) —“— 2Fe,03 (E) +8NO21 + O,1;

Fe,03 (E) + 3KNO3 + 4KOH —— 2K,FeO, (F) + 3KNO, + 2H,0;
2K,FeOy (F) + 2NH; + 2H,0 = 2Fe(OH); (G) + N,1 + 4KOH;

SO, (H) + 2H,S = 3S (K) + 2H,0;

S (K) + 6HNO3 (conc)= H2SO4 (L) +6NO; 1+ 2H,0;

H,SO, (L) + Na,CO3; = Na,SOq (M) + CO; 1+ Hy0;

10) Na,S04 (M) +4C —"— Na,S (N) +4CO1 ;

11) 3Na,S (N) + 2FeCl; = 2FeS (O) + 6NaCl + S (K).

(1.0 p)
(0.5 p)

(1.25 p)

(1.0 p)
(0.25 p)
(1.0p)
(1.0 p)
(1.25 p)
(0.5p)
(0.5p)
(0.25 p)
(0.5p)
(1.0p)

Réspuns: A - magnetita - Fe;O, (sau FeO-Fe,03), B -Fe,(SO,)3, C - FeSOy, D - Fe(NOs3),, E - Fe,0s,
F - K;FeOy, G - Fe(OH)3, H - SO,, K-S, M - NaSOy, N - NagS, O - FeS.
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PROBLEMA 3 (10 puncte)

3.1 Inscrieti in dreptul fiecirui tip de Rispuns, cifrele corespunziitoare exemplelor corecte
(Y cate 0,2 p pentru fiecare cifra corecta). (2,0 p)

Raspunsuri fiziologice:
Exemple 14,57

Raspunsuri biochimice:
Exemple 36,9

Raspunsuri molecular-genetice:
Exemple 2,8,10

3.2 inscrieti in dreptul fiecirui tip de Strategie de adaptare literele si cifrele corespunzitoare
exemplelor si rezultatelor corecte. Selectati exemplele si rezultatele din lista oferita.
(! cdte 0,2 p pentru fiecare cifrd sau literd corecta). (3p)

Strategia de evitare
Exemple A G 1 J K
Rezultat 1,4

Strategia de evadare
Exemple C.E.F
Rezultat 3,

Strategia de toleranta
Exemple B.D,H
Rezultat 2,

3.3 Inscrieti in dreptul cifrelor informatia necesari pentru a completa corect Figurilel si 2. (5 p)

Fignr.1

1- CO,

2- CO,

3- 0,

4- fiziologic

5- scaderea/ reducerea fotosintezei
Fig nr.2

1- transcrierea/reglarea transcriptiei

2- translarea/expresia genelor

3- micsorarea suprafetei foliare

4- cresterea aportului de apa

5- modificari morfologice



